فرمت نوشتن گزارش نهایی طرح پژوهشی:
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· صفحه بسم ا... الرحمن الرحیم
· صفحه عنوان
· صفحه تقدیر و تشکر
· صفحه تقدیم(اختیاری)
· چکیده فارسی
· فهرست مطالب(عناوین، جداول، نمودارها، تصاویر و...)
· فهرست پیوست ها(در صورت لزوم)
· فصل اول: بیان مسئله، اهداف کلی و جزئی، فرضیات و سوالات تحقیق، تعریف علمی و عملی واژه ها و متغیرهای تحقیق، محدودیت های تحقیق، ملاحظات اخلاقی
· فصل دوم: دانستنی های قبلی راجع به مسئله(شامل: چهارچوب تحقیق، مروری بر مطالعات انجام شده در ایران و جهان)
· فصل سوم: مواد و روش کار( شامل: نوع تحقیق، جامعه مورد تحقیق، مشخصات نمونه پژوهش، معیارهای ورود و خروج از مطالعه، حجم نمونه و روش محاسبه آن، محیط تحقیق، روش نمونه گیری، روش گردآوری داده ها، روش تعیین روایی و پایایی ابزار گردآوری داده ها، چگونگی تجزیه و تحلیل داده ها و روشهای آماری بکار رفته)
· فصل چهارم: یافته های تحقیق( شامل: جداول، نمودارها، عکس ها، مشخصات دقیق موارد تولید شده و کلیه اطلاعات مربوط به این زمینه)
· فصل پنجم: نتایج برست آمده( شامل: خلاصه یافته ها، بحث و بررسی در مورد یافته ها، تجزیه و تحلیل در مورد یافته ها، نتیجه گیری نهایی، پیشنهادات( شامل: پیشنهاد بر اساس یافته ها، پیشنهاد برای تحقیقات بعدی، پیشنهاد برای سازمانها و مراجه ذیربط)
· فهرست منابع( شامل: منابع فارسی، منابع انگلیسی)
· پیوست ها(شامل: پایان نامه های اجرا شده بر مبنای طرح، مقالات تهیه و یا چاپ شده از تحقیق به همراه نشانی دسترسی به آنها، پرسشنامه های تحقیق، جداول و نمودارها، عکس ها، برگه های ثبت اطلاعات و نتایج مصاحبه یا مشاهده، فرم رضایت نامه، ...)
· چکیده طرح به انگلیسی(الزامی است)
· عنوان طرح به انگلیسی
