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معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی گلستان 

جناب آقای دکتر سراج الدین عارف نیا
موضوع: بازگشت به : اعزام ماما در همراهی با مادر باردار
با سلام و احترام 
بازگشت به نامه شماره 231663/27/پ گ مورخ 27/8/96 در خصوص اعزام ماما با آمبولانس در همراهی با مادر باردار، به پیوست بخشنامه شماره 17524/302 د مورخ 27/12/92 و نامه شماره 13321/302 د مورخ 3/8/95 دفتر سلامت جمعیت، خانواده و مدارس در خصوص مراقبت های حین اعزام مادران و همراهی ماما در تیم اعزام منضم به مکاتبه پیوست آن مربوط به مرکز مدیریت حوادث و فوریت های پزشکی (16877/401 د مورخ 24/12/92) جهت استحضار و بهره برداری لازم ارسال می گردد. 
بنابراین ضروری است اعزام مامای تیم سلامت با تکنسین های آمبولانس 115 همراه مادر باردار فقط در صورت لزوم و تابع ضوابط اعلام شده در مکاتبات اشاره شده باشد. 
همچنین در صورت انجام ماموریت اداری توسط افراد تیم سلامت با توجه به مکانیسم پرداخت ایشان (حکم کارگزینی و کارانه/ فوق العاده ویژه) و مفاد متن قرارداد حقوق ماهیانه و فوق العاده ویژه پزشک/ ماما/ پاراکلینیک که اعلام می دارد "بدیهی است در طول مدتی که از مزایای فوق الاشاره استفاده می نمایید فوق العاده اضافه کار ساعتی، حق محرومیت از مطب و فوق العاده ماموریت روزانه به شما پرداخت نخواهد شد"، صدور حکم ماموریت بدون پرداخت فوق العاده امکان پذیر است. 


رونوشت:


قائم مقام محترم معاون بهداشت و رئیس مرکز مدیریت شبکه (جناب آقای دکتر محمد شریعتی) :این شاخه به منظور ارجاع نامه ارسالی به صورت اتوماتیک توسط سیستم ایجاد گردیده است.


کارشناس گروه برنامه ملی پزشک خانواده در جمعیت روستایی و شهری (جناب آقای دکتر ادیب فر) 


کارشناس مسئول دبیرخانه تحقیقات کاربردی (سرکار خانم دکتر معصومه ابراهیمی توانی) 


معاون محترم بهداشت دانشگاه/دانشکده علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی ... 










