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دانشکده علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی تربت جام
لاگ بوک رشته کارشناسی پرستاری
مهارت های مربوط به کارآموزی 
مقدمه

هر انساني در پايان هر روز رفتار و كرده هاي خود را ياد آوري نموده و به اصطلاح به حسابهاي خود رسيدگي مي نمايد .در كنار بينش عميق و وسعت انديشه لازم است هر فرد تجربيات عملي خود راباز نگري نموده و در زندگي بكار گيرد .ثبت و جمع آوري تجربيات عملي به تدريج مجموعه اي ارزشمند فراهم مي اوردكه مي تواند زمينه اي را نيز براي تحقيقات بعدي فراهم آورد .در اكثر دانشگاه هاي جهان  کارآموزان تجربيات و عملكرد مهم خود را در مجموعه اي به ثبت مي رسانند و اين اساس ارزيابي عملكرد آنان است .
اگر بازخورد مناسبي از نحوه فعاليت آموزشي پژوهشي خود از طرف اساتيد مربوطه نداشته باشيد طبيعتاً نقائص كار و زمينه هاي پيشرفت شما مخفی خواهد ماند. در مجموع اگر علاقمند داشتن يك كارنامه علمي عملي مناسب از فعاليت هاي بالینی خود هستيد لطفا  این دفترچه را دقيق و نقادانه تکمیل نمائید زيرا اين دفترچه بهترين وسيله براي آموزش مناسب و به موقع است.
قوانين و مقرارت آموزشي

· ساعت كارآموزي در بخش صبح ها  از ساعت 7:30 الی30 : 13 وعصرها از ساعت 19:30-13:30مي باشد.
· استفاده از یونیفرم مطابق مقرارت دانشکده "استفاده از اتیکت، روپوش سفید، مقنعه سورمه ای و شلوار  مشکی و کفش ساده، عدم استفاده از شلوار جین" ضروری می باشد.
· در زمينه كوتاه نگه داشتن ناخن و عدم استفاده از زيور آلات متعاقب قوانين و مقررات دانشكده عمل نمايید.
· در برخورد با بيماران، همراهان آنها، همكاران، كادر آموزشي- درماني در بخش رعايت اصول اخلاقي و شئونات اسلامي را نمايد.
· خروج از بخش يا بيمارستان تحت عناويني مانند: پيگيري امور اداري، شركت در جلسه و ...  فقط با كسب مجوز از استاد مربوطه میسر می باشد.
· حضور دانشجو در  تمام جلسات مربوط به   کارآموزی الزامی است و ساعات غیبت دانشجو در این دروس از 0.1 مجموع ساعات آن درس نباید تجاوز نماید.
· اختصاص بخشي از ساعت كارآموزي به استفاده از كتابخانه و اينترنت در ارتباط با موضوع كارآموزي. در طول كارآموزي با نظر استاد مربوطه امكان پذير است .
· رعايت قوانين و مقررات آموزشي در بخش، ارائه تکالیف یادگیری، شركت در بحث گروهي، ارائه مراقبت ها و مشارکت فعال در یادگیری و یادگیری خودراهبر از مواردی هستند که در ارزشیابی لحاظ می شود 
· کلیه تکالیف خود را در پایان دوره به استاد بالینی خود تحویل دهید.
نکاتی در رابطه با تکمیل لاگ بوک:

· تکمیل لاگ بوک از شروع دوره کارآموزی الزامی است.

· پس از کسب مهارت در هر مرحله، جدول مربوطه را به تایید استاد بالینی برسانید.

· لاگ بوک را در طول کارآموزی ها به همراه داشته باشید تا در موقع لزوم نسبت به ثبت اطلاعات در ان اقدام شود به این ترتیب از ثبت اطلاعات از طریق رجوع به حافظه که با خطا توام می باشد پیشگیری خواهد شد.

· احتمال دارد موقعیت انجام برخی مهارت ها در کارآموزی دیگری فراهم آید در این صورت دانشجو می تواند مهارت را در بخش دیگری انجام دهد.

· لطفا در کمال دقت، صداقت و بدون مخدوش شدن اطلاعات به تکمیل این دفترچه اقدام نمایید. بدیهی است عدم تکمیل مناسب، موجب تضییع حقوق شما خواهد شد.

· مسئولیت هر گونه مخدوش یا مفقود شدن لاگ بوک به عهده دانشجو خواهد بود.

· گروه آموزشی یا استاد مشاور دانشجو در موعد مقتضی و به صورت مستمر لاگ بوک را ارزیابی نموده و نتیجه را به دانشجو بازخورد خواهد داد.
· دانشجو موظف است لاگ بوک خود را به صورت تکمیل شده تا حداکثر 7 روز پس از پایان کاراموزی به مربی کاراموزی تحویل دهد.مسئولیت های تاخیر در تحویل لاگ بوک صرفا متوجه دانشجو خواهد بود. در پایان دوره کارشناسی پرستاری ارائه لاگ بوک تکمیل شده جهت فارغ التحصیلی دانشجو الزامی است
· ارزیابی دانشجو و بررسی لاگ بوک توسط مربی باید در حضور دانشجو انجام شود.
مشخصات کارآموز
نام و نام خانوادگی:           
شماره دانشجویی:
ترم تحصیلی: 
Email :
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تاریخ و امضاء مدرس بالینی:     تاریخ و امضاء دانشجو:       تاییدیه مدیر گروه:
	ارزیابی عملکرد دانشجو:(نقاط قوت،توانمندی ها،مسایل قابل توجه،مواردی که نیاز به بهبود دارند.این قسمت توسط مربی کاراموزی پر شود):
امضا و تاریخ:                      

	اعتراض دانشجو به نمره کاراموزی با ذکر دلیل:
(به مدیر گروه ارجاع شود)


	پیگیری و امضای مدیرگروه:


	پاسخ مربی کاراموزی:



* راهنمای ارزیابی اقدامات مراقبتی:  A: مطلوب  -  B: متوسط  - C: نیاز به تمرین بیشتر
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